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91.9:84(2) 

   Р919 

 
“Русский Вальтер Скотт” с Большой Садовой : к 195-летию со дня 

рождения Д. Л. Мордовцева (1830–1905) : каталог выставки : (13-14 сентября) / 
составитель Н. В. Бородулина. – Ростов-на-Дону, 2025. – 11 с. 

 

Выставка «“Русский Вальтер Скотт” с Большой Садовой» приучена к дню 

города Ростова-на-Дону и к 195-летию со дня рождения нашего земляка, писателя, 

публициста и историка Даниила Лукича Мордовцева (1830–1905). 

Первую известность в литературном мире Д. Л. Мордовцев приобрёл как автор 

романа из жизни прогрессивной интеллигенции «Знамения времени» (1869), но с 

конца 1870-х годов посвятил себя почти исключительно историческому роману и 

проявил на этом поприще такую плодовитость, что стал соперником признанных 

«королей» исторической беллетристики — графа Салиаса и Г. Данилевского. 

Наиболее известны повести «Наносная беда» (1879) «Сидение раскольников в 

Соловках» (1880), «Социалист прошлого века» (1882); и др. Перу Д. Л. Мордовцева 

принадлежит и ряд популярных культурно-исторических очерков в полу-

беллетристической форме «Ванька Каин», «Русские исторические женщины», 

«Русские женщины нового времени», «Истории Пропилеи» и др.  

Даниил Лукич Мордовцев оставил после себя не только богатое литературное 

наследие — он завещал городу Ростову-на-Дону свою землю и даже «каменную 

бабу» (по мнению специалистов эта была не баба, а воин IV–V веков, возможно, 

гуннского происхождения). 

Экспозиция представляет прижизненные издания отдельных произведений 

писателя, а также собрания его сочинений, изданных в начале ХХ века из фонда 

Донской государственной публичной библиотеки. 

Каталог состоит из двух разделов, в каждом разделе материал представлен в 

алфавитно-хронологическом порядке. Библиографическое описание отдельных 

изданий снабжено кратким комментарием. Библиографическое описание 

документов составлено согласно ГОСТ Р 7.0.5-2008 «Библиографическая ссылка». 
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1. Собрания сочинений 
 
 Первое полное собрание сочинений [удешевлённое] : (из 50 т.). Т. 8, кн. 2 : 

Иосиф в стране фараона : (любимец) : ист. повесть. Изд. 1-е. СПб. : Изд. 
книгопрод.-изд. И. П. Перевозникова, ценз. 1904. 136 с.  

(М 765; Р.217.225) 

 Первое полное (удешевлённое) собрание сочинений : из 60 т. : (1-я сер. из 20 т.). 
СПб. : Изд. И. П. Перевозникова, [190--?]. 

➻ Т. 16, 2: Восхождение на гору «Арарат» : наблюдения и путевые 
впечатления : повесть. Изд. 2-е, без перемен. 1908. [2], 157 с.  

(М 765; Р.217.212) 

➻ Т. 17. Кавказские курорты : рассказы из жизни под Эльбрусом и друг. (1-
е посмерт. изд.). 1909. [4], 294 с., [3] л. рекл.  

(М 765; ОФ.203.904) 

Сборник романтических историй об отдыхе на знаменитых кавказских курортах и 
целебных источниках. Бытовые эпизоды с участием известных исторических личностей 
воссозданы автором на основе дневников и свидетельств очевидцев. 

 

 Полное собрание сочинений Даниила Лукича Мордовцева : (1-е посмерт. 
удешевлённое) : 3 сер., кажд. по 20 т. : (в 75 кн.). Т. 44 : Политические движения 
русского народа : [историч. исслед. и ст.], Т. 3: Накануне воли : (архивные 
силуэты), Т. 1: Рабовладение : (50 лет назад) : (картинки прошлого). СПб. : «Рус. 
книгоизд-во» И. П. Перевозникова, [1910]. X, 245 с., [3] л. рекл.  

(М 765; Р.330.763) 

 Полное собрание исторических романов, повестей и рассказов 
Д. Л. Мордовцева : с портр. авт. и критико-биогр. очерком, сост. П. В. Быковым : 
[в 33 т.]. СПб. : П. П. Сойкин, 1914. (Беспл. прил. к журн. «Природа и люди»). 

➻ [Т. 11. За чьи грехи? : ист. повесть из времени бунта Стеньки Разина]. 
192 с.  

(М 765; Р.3.170.485 аллиг. 1) 

➻ [Т. 17. Сидение раскольников в Соловках : архим. Никанор и братия, 
сподвижники «протопопа Аввакума» : ист. повесть из времени «нач. 
раскола на Руси» в царствование Алексея Михайловича (1674). Тимошь : 
ист. повесть. Фанатик : ист. рассказ. (1719-1720)]. 252, [3] с.  

(М 765; Р.3.170.485 аллиг. 2) 

➻ [Т. 19. Исторические повести]. 334, [1] с.  
(М 765; Р.327.353 аллиг. 1) 

Содерж.: Москва слезам не верит ; Кум Иван ; «Поиманы есте Богом и великим 
государем!..» 6 ист. фреск., 1509-1510 ; Ты победил ; Мамаево побоище. 

➻ [Т. 20. Кавказские курорты : рассказы из жизни под Эльбрусом и др.]. 219, 
[1] с., [1] л. портр.  

(М 765; Р.327.353 аллиг. 2; Р.3.170.483 аллиг. 1) 
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➻ [Т. 26. Исторические рассказы]. 247 с.  
(М 765; Р.327.351 аллиг. 1; Р.330.757 аллиг. 2) 

Из содерж.: Любимый сокол Грозного ; Бранка ; Казак Голота ; Пасхальный обед у 
«Тишайшего» ; Два призрака ; Пасхальная ночь. 

➻ [Т. 27. Исторические повести]. 315, [1] с.  
(М 765; Р.327.351 аллиг. 2; Р.330.757 аллиг. 1) 

Содерж.: Свету больше! ; Социалист прошлого века ; Тульский кречет ; Видение в 
публичной библиотеке ; Крымская неволя. 

➻ [Т. 29. Железом и кровью : роман из истории завоевания Кавказа ген. 
Ермоловым]. 254, [1] с.  

(М 765; Р.3.170.487 аллиг. 1) 

➻ [Т. 30. Повести и рассказы : фрагм.]. 98 с.  
(М 765; Р.3.170.487 аллиг. 2) 

Содерж.: Между Сциллой и Харибдой : ист. повесть из времён Гайдамачины. 

➻ [Т. 33. На Арарат : наброски путевых впечатлений]. 130 с.  
(М 765; Р.3.170.483 аллиг. 2) 

Собрание сочинений было выпущено в качестве приложения к журналу «Природа 
и люди». 

В издание входят произведения из времён царей Алексея Михайловича, Ивана 
Грозного, Петра Алексеевича, гетманства, Смуты, романы о самозванцах и разбойниках 
и проч. В советское время произведения писателя были под негласным запретом и не 
переиздавались. 

 

 Полное собрание сочинений Даниила Лукича Мордовцева : ист. романы, 
повести и рассказы : в 12 т. Петроград : «Северо-рус. изд-во» 
(И. П. Перевозникова), 1915. 

➻ Т. 10. Ирод. Замурованная царица. Говор камней : (14 рассказов). Тени 
минувшего : (ист. рассказы). [4], 176, [2], 147, [5], 149-194, 211, [1] с.  

(М 765; Р.330.764) 

➻ Т. 11. Соловецкое сидение. Нильский крокодил. Роман Александра 
Македонского. Исторические повести. Кавказские курорты. [4], 132, [3], 
167, [5], 334, [4], 219, [1] с.  

(М 765; Р.327.305) 

➻ Т. 12. Исторические повести и рассказы : (в 2 ч.). [4], 247, [5], 315, [1] с.  
(М 765; Р.330.789) 

Из содерж.: Рассказы: Не судил бог!.. ; Смерть за святыню ; Волы сосватали ; Из 
острога до царского порога ; Повести: Социалист прошлого века ; Тульский кречет ; 
Крымская неволя. 

Д. Л. Мордовцев был необычайно плодовитым писателем. В литературе он 
дебютировал поэмой на украинском языке «Казаки и море» (1854 г.), но писательскую 
славу приобрел не как поэт, а как исторический беллетрист.  

В ДГПБ комплект издания не полный. 
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 Собрание сочинений Д. Л. Мордовцева : [в 50 т.]. СПб. : Изд. Н. Ф. Мертца, 
1901-1902. (Б-ка «Севера»). 

➻ Т. 2. Сагайдачный : ист. повесть. 1901. 174 с.  
(М 765; Р.330.769) 

➻ Т. 3. Господин Великий Новгород : ист. повесть. 1901. 150, [1] с.  
(М 765; Р.217.229) 

➻ Т. 4. Кум Иван : быль 1485 [г.]. Царь и гетман : ист. роман в 2 ч., Ч. 1. 1901. 
27, 84 с.  

(М 765; Р.330.767) 

➻ Т. 5. Царь и гетман : ист. роман в 2 ч. Ч. 2. 1901. С. 85-232, т.е. [148 с.].  
(М 765; Р.330.768) 

➻ Т. 10. Соловецкое сиденье : ист. повесть из времён нач. раскола на Руси. 
1901. 104 с.  

(М 765; Р.330.792) 

➻ Т. 16. I. Наносная беда : ист. повесть в 2 ч. Ч. 2. II. Чума в Москве 1771 г. : 
ист. очерк. 1901. 95-154, 52 с., т.е. [112 с.].  

(М 765; Р.217.256) 

➻ Т. 17. Самозванцы и Понизовская[!] вольница : ист. моногр. в 2 ч. Ч. 1. 
1901. 151, [1] с.  

(М 765; Р.217.245 аллиг. 1; Р.330.791 аллиг. 1;  
Р.3.170.487 аллиг. 3) 

➻ Т. 18. Самозванцы и Понизовая вольница : ист. моногр. в 2 ч. Ч. 2. 1901. 
[2], 153-277, [1] с., [т.е. 128 с.].  

(М 765; Р.217.245 аллиг. 2; Р.330.791 аллиг. 2) 

➻ Т. 19. I. Ванька Каин : ист. очерк. II. Один из Лже-Константинов : ист. 
очерк. 1901. 74, 36, [1] с.  

(М 765; Р.217.245 аллиг. 3) 

➻ Т. 20. I. Русские чародеи и чародейки : ист. материал. II. Мнимые видения 
и пророчества : бытовые очерки XVIII века. III. Один из «случаев» : ист. 
очерк. IV. Вечевой колокол : ист. очерк. 1901. 111, [1] с.  

(М 765; Р.217.245 аллиг. 4) 

➻ Т. 21. I. Последние годы иргизских раскольничьих общин : ист. очерк. 
II. Борьба с расколом в Поволжье : ист. очерк. 1901. 92, 33, [1] с.  

(М 765; Р.217.218) 

➻ Т. 22. I. Последний исторический «шпынь» : ист. очерк. II. Участие 
семинаристов в народных движениях XVIII века : ист. материал. III. 
Движение в расколе в 30-40-х годах XIX века : ист. очерк. 1901. 135, [1] с.  

(М 765; Р.217.249) 

➻ Т. 24. Авантюристы : ист. повесть. 1901. 103, [1], VIII с.  
(М 765; Р.330.790) 
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➻ Т. 25. Идеалисты и реалисты : ист. роман времен Петра I. 1902. 195, [1] с. 
(М 765; Р.238.104 аллиг. 1) 

➻ Т. 26. Гайдамачина : ист. моногр. в 2 ч., Ч. 1. 1902. [2], IV, [2], 120 с.  
(М 765; Р.238.104 аллиг. 2) 

➻ Т. 27. I. Гайдамачина : ист. моногр. в 2 ч., Ч. 2. II. Вспышки понизовой 
вольницы в 1812 году : ист. моногр. 1902. [2], 121-270, 32 с., т.е. [184 с.].  

(М 765; Р.238.104 аллиг. 3) 

➻ Т. 28. Беглый король : ист. повесть. 1902. 130, [1] с.  
(М 765; Р.238.104 аллиг. 4) 

➻ Т. 29. Новые люди : повесть из жизни 60-х гг. 1902. 174, [1] с.  
(М 765; Р.238.104 аллиг. 5) 

➻ Т. 30. Царь без царства : роман из истории последних дней царства 
Имеретинского. 1902. 166, [1] с.  

(М 765; Р.333.299) 

➻ Т. 34. Русские исторические женщины : попул. рассказы из рус. истории 
в 2 ч. [Ч.1]: Женщины допетровской Руси. 1902. 112 с.  

(М 765; Р.330.774 аллиг. 1) 

➻ Т. 35. Русские исторические женщины : попул. рассказы из рус. истории 
в 2 ч. Ч. 2: Женщины допетровской Руси. Три детоубийства : ист. 
параллели. 1902. 113-214, [2], 7, [1] с., т.е. [112 с.].  

(М 765; Р.330.774 аллиг. 2) 

➻ Т. 36. Русские женщины Нового времени : биогр. очерки из рус. истории 
в 2 ч. [Ч. 1]: Женщины первой половины XVIII века. 1902. X, 108, [1] с.  

(М 765; Р.330.774 аллиг. 3; Р.217.216 аллиг. 1) 

➻ Т. 37. Русские женщины Нового времени : биогр. очерки из рус. истории 
в 2 ч. Ч. 2: Женщины первой половины XVIII века. 1902. [2], 109-209, [1] с., 
[т.е. 104] с.  

(М 765; Р.330.774 аллиг. 4; Р.217.216 аллиг. 2) 

➻ Т. 38. Русские женщины Нового времени : биогр. очерки из рус. истории 
в 2 ч. [Ч. 1]: Женщины второй половины восемнадцатого века. 1902. [2], 
IV, 104, [1] с.  

(М 765; Р.217.217 аллиг. 1) 

➻ Т. 39. Русские женщины Нового времени : биогр. очерки из рус. истории 
в 2 ч. Ч. 2: Женщины второй половины восемнадцатого века. Державная 
сваха : ист. быль. 1788. 1902. [2], 105-188, 32, [1] с.  

(М 765; Р.217.217 аллиг. 2) 

➻ Т. 40. Русские женщины Нового времени : биогр. очерки из рус. истории : 
женщины XIX в. 1902. VI, 185, [1] с.  

(М 765; Р.217.222) 
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➻ Т. 42. Лжедмитрий : роман из смутного времени. 1902. 208 с.  
(М 765; Р.330.788) 

➻ Т. 43. I. Социалист прошлого века. II. Тульский кречет. III. Видение в 
публичной библиотеке. IV. Воспоминания о Шевченке. V. Крымская 
неволя. VI. Любовь спасла. 1902. 190, [1] с.  

(М 765; Р.330.783 аллиг. 1) 

➻ Т. 44. I. Ирод : ист. роман. II. Два призрака : быль-фантазия. III. Русские 
полоняники в Турции : ист. очерк. 1902. 151, [1] с.  

(М 765; Р.330.783 аллиг. 2) 

➻ Т. 45. I. Тимош : ист. повесть. II. Фанатик : ист. рассказ. III. Наши 
пирамиды : рассказ туриста. IV. Кто он? : еванг. быль. 1902. 135, [1] с.  

(М 765; Р.330.783 аллиг. 3) 

➻ Т. 46. I. Говор камней : 14 рассказов из жизни Древ. Египта. 
II. Кавказский герой : ист. быль. 1902. VI, 119, [2] с.  

(М 765; Р.330.783 аллиг. 4) 

Cобpaниe coчинeний в 50-ти томах. Вышло при жизни писателя. 

В ceредине ХIX — начaле ХX века Даниил Лукич Мoрдoвцeв был одним из самых 
популярных исторических писателей. Отличительная особенность его творчества 
заключается в воссоздании «низовой» истории народа и в pатoвaнии за братство 
славянских народов.  

В ДГПБ комплект издания не полный. 

 
 
2. Отдельные произведения 
 
 
 Архимандрит-гетман : ист. повесть. М. : Тип. Т. Малинского, 1884. 77 с.  

(М 765; Р.330.719) 

Повесть посвящена взаимоотношениям Петра I и бывшего сподвижника царя 
гетмана Мазепы, переметнувшегося к противнику — шведам. Автор раскрывает сложную 
судьбу Мазепы, преданного церковной анафеме, и рассказывает о поздней любви гетмана 
к его молоденькой крестнице.  

Прижизненное издание. 

 Ванька Каин : [ист. очерк. 2-е изд. СПб. : Тип. Н. А. Лебедева, 1887]. 3-172, [4] с.  
(М 765; Р.330.755) 

Исторический очерк о жизни вора Ваньки Каина (Ивана Осипова). По мнению 
автора, Ванька Каин — живое отражение всей современной ему России, микрокосм 
деморализованного общества, которое воровало, мошенничало, грабило, доносило. 
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 Гайдамачина : ист. моногр. СПб. : Изд. книгопрод. К. Н. Плотникова, 1870. [2], 
IV, 5-484 [т.е. 484] с.  

(ОФ.311.488) 

Исторический очерк посвящён повстанческому движению против польских 
помещиков на Правобережной Украине, известному как «Гайдамачина» или 
«Колиивщина». 

Прижизненное издание. 

 Десятилетие русского земства : 1864-1875. СПб. : Тип. А. А. Краевского, 1877. 
[2], II, VI, 374 с.  

(ОФ.138.544) 

Фундаментальный исторический, философско-политический труд о выборных 
органах местного самоуправления в Российской империи, введённых земской реформой 
1864 года. В книге приводится описание, история и деятельность земств разных губерний 
и городов.  

Прижизненное издание. 

 Железом и кровью : ист. роман. Нью-Йорк : Изд-во им. Чехова, 1954. 396, [2] с.  
(М 765; Р.2.953.204) 

Роман, впервые изданный в 1896 году, посвящён завоеванию Кавказа. Автор рисует 
яркую картину жизни русского общества конца 20-х годов XIX века на фоне Кавказской 
войны. Центральными фигурами романа являются герой Отечественной войны 1812-го 
года генерал А. П. Ермолов и находившийся в его свите А. С. Грибоедов. Особый интерес 
вызывают страницы, посвящённые характеристике блестящей плеяды, выдающихся 
писателей того времени — А. С. Грибоедова, А. С. Пушкина, юного Н. В. Гоголя.  

Книга в издательской шрифтовой обложке. 

 Из прекрасного далёка. СПб. : Тип. Н. А. Лебедева, 1884. 164 с.  
(М 765; Р.327.356) 

 Исторические пропилеи : [в 2 т.]. СПб. : Тип. Н. А. Лебедева, 1889. 

➻ Т. 1. [8], 540 с.  
(Р.311.638) 

Из содерж.: Русские чародеи и чародейки конца прошлого века ; Чума в Москве 1771 г. ; 
Движения в расколе в 30-х годах ; Калеки перехожие : (генезис и историческое значение 
нищенства). 

➻ Т. 2. VI, 524 с.  
(Р.217.523) 

Из содерж.: Об историческом значении Некрасова как поэта ; Русские полоняники в 
Турции ; Пререкания столичной печати с провинциальною ; Нарежный у Шекспира ; 
Об изданиях Археографической комиссии ; О разбойничьих песнях ; Очерки по истории 
Саратова и Саратовской губернии. 

Сборник статей, напечатанных в 70-х годах XIX века и посвящённых истории 
народных, политических и культурно-религиозных движений. 
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Экземпляр ДГПБ  из библиотеки генерал-майора, русского историка, журналиста, 
популяризатора истории и библиофила Сергея Николаевича Шубинского (1834-1913) 
(книжный знак на форзаце книги) 

Прижизненное издание. 

 На Арарат : наброски путевых впечатлений : из «Журн. романов и повестей», 
изд. ред. «Недели». СПб. : Тип. А. М. Котомина и К°, 1883. [2], 171, [1] с.  

(М 765; Р.217.255) 

 Наносная беда : ист. повесть. Изд. 2-е. СПб. : Тип. М-ва путей сообщ., 1883. [4], 
285, [2] с.  

(М 765; Р. 330.765) 

Повесть об эпидемии чумы 1770-го года в Москве. На территорию Российской 
империи эту болезнь занесли войска, которые возвращались из Бессарабии и с других 
плацдармов Русско-турецкой войны. 

Прижизненное издание. 

 По Испании. СПб. : Тип. Н. А. Лебедева, 1884. 291, [1] с.  
(М 765; Р.330.766) 

Путевые очерки путешествия Д. Л. Мордовцева по Испании. Автор рассказывает о 
стране, людях, природных и исторических достопримечательностях. Рассматривая 
проблемы сохранения и развития национальной культуры и литературы, проводит 
параллели между Каталонией и Украиной. В книге затрагиваются исторические темы: 
автор рассуждает о нравах испанских королей, о мавританском нашествии и истории 
постмавританской Кордовы, о Колумбе и испанских владениях в Америке. 

Прижизненное издание. 

 Поездка к пирамидам. СПб. : Тип. (бывш.) А. М. Котомина, 1881. [8], 192 с.  
(М 765; Р.217.224) 

 Политические движения русского народа : ист. моногр. : [в 2 т.]. Т. 1. 
Екатерининские деятели и пугачевцы. Пугачевский полковник Иванов. Кто был 
усмирителем пугачевщины. СПб. : Изд. книгопрод. С. В. Звонарёва, 1871. [4], IV, 
5-416, т.е. [416] с.  

(ОФ.311.478) 

Историческая монография Д. Л. Мордовцева о временах правления императрицы 
Екатерины II. 

Прижизненное издание. 

 Последние дни Иерусалима : ист. повесть. СПб. : Изд. П. П. Сойкина, ценз. 1898. 
[2], 138 с., [1] л. рекл. 

(М 765; Р.217.247) 

Повесть посвящена борьбе еврейского народа против римских завоевателей. 
Центральное место в произведении занимает рассказ об осаде галилейской крепости 
Иотапаты войсками римского полководца Веспасиана. Заимствуя сюжет у иудейского 
историка Иосифа Флавия, лично возглавлявшего оборону крепости. Д. Л. Мордовцев 
трактует события истории избранного народа с христианских позиций. 

Прижизненное издание. 
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 Русские исторические женщины : попул. рассказы из рус. истории : женщины 
допетр. Руси. СПб. : Изд. книгопрод. К. Н. Плотникова, 1874. [6], 363 с.  

(Р.422.289) 

Трилогия Д. Мордовцева о русских женщинах, ярких и самобытных личностях, 
вошедших в историю. Книги разделены по хронологическому принципу, начиная с 
княгини Ольги и заканчивая женщинами XIX века. По мнению автора, история русской 
женщины не только пополняет русскую историю вообще, но и уясняет её больше, чем 
вся сумма прочих исторических материалов. 

В выборе женских личностей автор руководствовался одним правилом: если 
женщина служила так или иначе выражением своего времени, дополняла собой 
характерные подробности и черты своей эпохи и своего общества, сама вносила что-либо 
в жизнь и историю или каким-либо фактом и событием в своей жизни оставляла в 
истории заметный след. 

Прижизненное издание. 

 Самозванцы и Понизовая вольница : ист. моногр. : в 2 т. СПб. ; М. : Изд. 
книгопрод.-тип. М. О. Вольфа, 1867. 

➻ Т. 1. Самозванцы. [4], 285, [2] с.  
(Р.2.924.268) 

Из содерж.: Самозванец Степан Малый ; Самозванец Богомолов ; Пугачёв ; Самозванец 
Ханин. 

➻ Т. 2. Понизовая вольница. [4], 233, [2] с.  
(Р.2.924.269) 

Из содерж.: Атаман Иванов и есаул Юдин ; Атаман Кулага ; Атаман Филиппов и 
разбойник Сучков ; Атаман Шагала и Рыжий Атаман Брагин и разбойник Зубакин. 

Исторические монографии о русских самозванцах, народных вождях и 
разбойничьих атаманах XVIII века. 

Экземпляр ДГПБ из библиотеки Мариинского Донского института (штемпель на 
титульном листе).  

Донской Мариинский институт благородных девиц — первое на Дону женское 
среднее учебное заведение. Открыто 22 июля 1853 года. Здание института располагалось 
на Институтской площади в г. Новочеркасске, построено по проекту войскового 
архитектора А. А. Кампиони. В 1920 году был преобразован в Донской институт трудовой 
единой школы. 

Прижизненное издание. 

 Самозванцы и Понизовая вольница : ист. моногр. : [в 2 т.]. Т. 2. Понизовая 
вольница. Изд. 2-е. СПб. : Тип. Н. А. Лебедева, 1886. 271, [1] с.  

(Р.217.248) 

 Сердце — не камень. [СПб. : Тип. Акцион. о-ва печ. дела в России 
Е. Евдокимов], ценз. 1900. 36 с.  

(М 765; Р.217.215) 
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